



万众一心向未来

——全国政协十四届三次会议闭幕侧记

本报记者 马欣

3月10日上午,天安门广场上红旗猎猎,花团锦簇。

迎着温暖的春风,2000多名全国政协委员再次汇聚人民大会堂,出席全国政协十四届三次会议闭幕会。过去的6天里,他们认真讨论政府工作报告和其他报告,认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件,努力寻求最大公约数,画出最大同心圆,凝聚起了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

此刻,万人礼堂内灯光璀璨,气氛庄重,中国人民政治协商会议会徽在主席台上方熠熠生辉。

上午9时,全国政协十四届三次会议闭幕会正式开始,全国政协主席王沪宁主持闭幕会。

政协十四届全国委员会第三次会议政治决议、政协十四届全国委员会第三次会议关于常委会工作报告的决议、政协十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协十四届全国委员会提案委员

会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告……随着各项决议和报告获得通过,全场一次又一次响起雷鸣般的掌声。

在热烈的氛围中,王沪宁发表闭幕讲话:“这是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会,充分彰显了人民政协的显著政治优势,彰显了我国全过程人民民主的蓬勃生机活力。”

“全体政协委员一致表示要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,进一步提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去,把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。”

“我们要坚持人民政协性质定位,坚持团结和民主两大主题,扎实做好‘四个凝聚’工作,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去,把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。”

“让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,全面贯彻落

实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,勠力同心、团结奋进,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗!”

……

大礼堂内再一次回荡起经久不息的掌声。

伴随着雄壮的国歌,大会圆满闭幕。走出大礼堂,委员们心潮澎湃、信心满怀。

“未来,我将落实本次大会精神,努力为人民群众健康保驾护航。”作为一名医院院长,杨方委员对基层医疗、公共卫生服务体系建设和中医药的发展十分关注。

法治建设,使命在肩。“我将重点围绕网络安全治理、数据安全保护等领域开展实证调研,为推动构建更加清朗的网络空间与安全的社会环境建言献策。”谈及法治工作,林敏洁委员这样说。

“在报告中,我看到了国家未来发展的方向和重点。我们会按照相关规定、遵守相关政策,为国家经济发展尽到我们企

业家应尽的职责。”阮鸿猷委员说。

张云泉委员今年提交了一份关于超智融合的提案。他说:“大模型在各个行业的应用不断增多,这对算力基础设施建设提出新要求。我希望能通过自己和行业内专家的努力,为我国大模型算力发展贡献力量。”

走下台阶的李依妮委员目光坚定:“在之后的履职中,我会一如既往地关注文化旅游产业的发展,希望更多的文物、文化遗产被大家认识、了解。”

这是吴杰庄委员第八年来京参加全国两会。“信心”是他捕捉到的一个关键词。“无论是消费者的信心、企业家的信心,还是以国产动画崛起为代表的对于我国文化的信心,都让我对未来非常期待。作为一名港区委员,我会落实好此次两会的精神,深化香港与内地、与世界的经济交流,助力我国取得更好的发展。”吴杰庄委员说。

浩荡春风起,扬帆奋楫行。相信委员们将在接下来的履职中,集众智,谋良策,共同书写中国式现代化建设新篇章。

全国人大代表、广西壮族自治区妇幼保健院副院长孙燕： 进一步加强妇女儿童权益司法保护工作



随着社会变化,婚姻家庭领域出现不少新类型纠纷。孙燕认为,人民法院作为司法机关,在办理婚姻家庭领域的相关纠纷案件时,应当进一步细化裁判规则,制定、完善相关的司法解释和司法政策,促进裁判尺度统一;加强法律法规的宣传和解读,把社会主义核心价值观融入释法说理,依法破除陋习,树立文明新风,倡导积极的婚姻家庭观。

履职期间,孙燕高度关注人民法院妇女儿童权益司法保护工作。孙燕建议:人民法院要依法保障妇女平等就业等权益,案件审理中发现用人单位以女职工处于孕期、产期或哺乳期等为由,单方解除劳动关系、调岗降薪、未足额缴纳生育保险等情况的,法院应与相关监管主体、妇女权益保护部门加强信息共享,更好地规制女性在职、就业、薪酬、婚育等方面遇到的不平等问题。

孙燕表示,将进一步发挥审判职能作用,进一步加强妇女儿童权益司法保护工作,通过公正高效的司法裁判和形式多样的法治宣传教育,积极营造全社会关爱尊重妇女、关心爱护未成年人的良好风尚。”近日,全国人大代表、广西壮族自治区妇幼保健院副院长孙燕在接受采访时说。

全国人大代表、海南省儋州市白马井镇学兰村党支部副书记吴少玉： 将家庭教育与法律教育相结合 共同保护未成年人



院积极服务基层治理,强化乡村法治宣传,为农村经济发展提供了有力司法保障;在未成年人权益保护方面,严惩侵害未成年人的犯罪行为,为受侵害的未成年人及时提供司法救助,多维度开展“护苗”专项行动和法治宣传活动,深入学校、社区、乡村普法,呵护青少年健康成长。“这些举措充分体现了人民法院的责任担当和为民情怀。”

新的一年,吴少玉对人民法院工作提出三点建议:一是加大“护苗”普法力度,推动形成全社会共同关注、共同参与的良好氛围;二是开展“家长课堂”,将家庭教育与法律教育相结合,督促监护人正确履职,共同保护未成年人;三是进一步参与基层法治建设,加大农村地区法治宣传力度,提升群众法治意识,营造良好法治环境,完善巡回审判机制,让更多群众在家门口就能享受到优质的司法服务。

吴少玉举例,在乡村振兴领域,人民法

院积极服务基层治理,强化乡村法治宣传,为农村经济发展提供了有力司法保障;在未成年人权益保护方面,严惩侵害未成年人的犯罪行为,为受侵害的未成年人及时提供司法救助,多维度开展“护苗”专项行动和法治宣传活动,深入学校、社区、乡村普法,呵护青少年健康成长。“这些举措充分体现了人民法院的责任担当和为民情怀。”

院积极服务基层治理,强化乡村法治宣传,为农村经济发展提供了有力司法保障;在未成年人权益保护方面,严惩侵害未成年人的犯罪行为,为受侵害的未成年人及时提供司法救助,多维度开展“护苗”专项行动和法治宣传活动,深入学校、社区、乡村普法,呵护青少年健康成长。“这些举措充分体现了人民法院的责任担当和为民情怀。”

新的一年,吴少玉对人民法院工作提出三点建议:一是加大“护苗”普法力度,推动形成全社会共同关注、共同参与的良好氛围;二是开展“家长课堂”,将家庭教育与法律教育相结合,督促监护人正确履职,共同保护未成年人;三是进一步参与基层法治建设,加大农村地区法治宣传力度,提升群众法治意识,营造良好法治环境,完善巡回审判机制,让更多群众在家门口就能享受到优质的司法服务。

吴少玉举例,在乡村振兴领域,人民法



图为2024年11月21日,新疆维吾尔自治区高级人民法院院长迪里夏提·沙依木(右二)在哈密市伊州区人民法院走访调研。李海亮 摄

2024年9月21日至23日,最高人民法院调研组赴新疆法院调研,对新疆法院工作给予充分肯定,指出“边疆法院的工作完全可以走在前列”。日前,围绕以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的新疆实践这一话题,全国人大代表、新疆维吾尔自治区高级人民法院院长迪里夏提·沙依木接受了本报记者的专访。

记者:2024年,新疆法院受理案件100.32万件,审结91.92万件,作为边疆法院成绩来之不易。请您谈谈新疆法院在围绕高质量发展方面取得了哪些新突破?

迪里夏提·沙依木:过去一年,新疆法院深入践行习近平法治思想,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,围绕“公正与效率”主题,紧盯案件质量提升和矛盾源头化解,改革创新、攻坚克难,为大局服务、为人民司法成效明显。我们坚持“抓前端、治未病”,主动融入党委领导下的多元解纷格局,推动自治区调解、府院联动机制,将40%的矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态;多元共治的效果充分释放。整治年底不立案问题,妥善审理涉民生案件,开展“安薪无忧”“小标的民生”等专项行动,加大督促执行、交叉执行力度,执结27.28万件,执行到位267.2亿元,司法为民持续走深走实。聚焦“十大产业集群”建设,审结涉企案件25.29万件,破产审判推进行业优化升级,帮助一批有价值的企业脱困重生。知识产权服务新质生产力生成,助力关键核心技术攻关、新兴产业发展,优化法治化营商环境的举措精准有力。持续转变司法理念,优化符合司法规律的审判管理模式。做精数据会商、对下指导,坚持重心下移、力量下沉,选派43名优秀年轻干警到基层挂职锻炼,提升本领,以管住“案”促管住“人”治好“院”,干事创业的氛围更加浓厚,审判工作现代化的内生动力更加坚实。

记者:新疆作为“丝绸之路”对外开放核心区、国家向西开放的桥头堡,是对外开放的窗口和前沿,请您介绍一下,新疆法院在护航高水平对外开放方面,采取了哪些举措?取得了哪些成效?

迪里夏提·沙依木:涉外法治是中国特色社会主义法治体系的重要组成部分,推进高水平对外开放,推进新疆自贸试验区建设,加强涉外法治建设是当务之急。近两年,新疆法院加强涉外纠纷多元化解中心建设,在乌鲁木齐、喀什、霍尔果斯设立自贸区片区法庭,乌鲁木齐法院推动丝绸之路经济带法务区揭牌落地,跟进出台20项制度保障措施,中哈霍尔果斯国际边境合作中心联合纠纷化解平台高质量运转,被评为自治区第一批制度创新成果。制定加强涉外审判、保障自贸区建设工作方案,审理涉外民商事案件221件,指定铁路法院集中管辖涉中欧班列案件,联合新疆大学建立涉外审判人才培养机制,以高质量司法护航涉外法治建设。首次承办中国—中亚国家最高法院院长会议,会议通过的《中国—中亚国家最高法院院长会议乌鲁木齐声明》,深化拓展了“一带一路”司法交流合作。在服务创新驱动和绿色转型发展方面,注重对石油、天然气、煤炭等产业集群创新和风电、光伏、硅基等本土关键核心技术的司法保护,建立知识产权行政与司法协同保护机制。

记者:对于做实审判工作现代化,落实最高人民法院调研组在新疆法院调研时指出“边疆法院的工作完全可以走在前列”的要求,今年新疆法院的工作是如何谋篇布局的?

迪里夏提·沙依木:2025年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年,也是新疆维吾尔自治区成立70周年,做好人民法院工作责任重大、使命光荣,必须扛起更重的政治责任、法治责任、审判责任。新疆法院将始终在新疆改革发展稳定大局中定位司法审判工作,贯彻落实总体国家安全观,深入推进反恐维稳法治化、常态化,坚持治罪与治理并重,推动建设更高水平的平安新疆。牢牢把握“高质量发展是硬道理”的要求,持续优化法治化营商环境,在服务“十大产业集群”建设、创新驱动发展、高水平对内对外开放、美丽新疆建设等方面精准发力,用法治提振信心、护航发展。最高人民法院强调,提质增效就是增效。我们将以现代化审判理念为牵引,以质量管理为核心,以流程管理为保障,以能力管理为基础,做实“三大管理”促推质量提升,坚持重心向办案聚焦、资源向办案倾斜、责任向办案压实,以符合司法规律的审判管理促推案件提质,以“五院建设”为依托,以“案件质量提升年”为抓手,锚定“边疆法院的工作完全可以走在前列”目标要求砥砺前行,用审判执行工作新成效支撑和服务中国式现代化新疆实践。

迪里夏提·沙依木:2025年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年,也是新疆维吾尔自治区成立70周年,做好人民法院工作责任重大、使命光荣,必须扛起更重的政治责任、法治责任、审判责任。新疆法院将始终在新疆改革发展稳定大局中定位司法审判工作,贯彻落实总体国家安全观,深入推进反恐维稳法治化、常态化,坚持治罪与治理并重,推动建设更高水平的平安新疆。牢牢把握“高质量发展是硬道理”的要求,持续优化法治化营商环境,在服务“十大产业集群”建设、创新驱动发展、高水平对内对外开放、美丽新疆建设等方面精准发力,用法治提振信心、护航发展。最高人民法院强调,提质增效就是增效。我们将以现代化审判理念为牵引,以质量管理为核心,以流程管理为保障,以能力管理为基础,做实“三大管理”促推质量提升,坚持